

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

№ 22
(2942)

Газета издается с 20 июля 1956 г.

СРЕДА

24

МАЯ

1989 г.

Цена 8 коп.

Народным депутатом СССР по Ленинградскому сельскому национально-территориальному округу № 20 избран А. М. ОБОЛЕНСКИЙ — инженер-конструктор Кольского научного центра АН СССР

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ, дирекции Оленегорского ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительного комбината имени 50-летия СССР



ЗА НАРОДОВЛАСТИЕ!

Пятница, 19 мая. Раннее утро. На избирательном участке № 123/2429 в музыкальной школе активность избирателей не ниже, чем в первые выборы 26 марта. Кому отдадут предпочтение? Избирателям, с которыми пришлось беседовать, по душе программы обоих кандидатов. Кто же — Лацис или Оболенский?

— Не просто нам, избирателям, определиться в своих симпатиях, — говорит председатель профкома ремонтно-строительного управления А. М. Серебряшкин. — кандидаты все достойные люди, инте-

ресные, творческие. Я все время голосовал за Оболенского и сегодня буду голосовать за него: он предлагает конкретную программу оздоровления экономики. Думаю, Оболенский знает о жизни людей не из кабинета, что очень важно. Он за обновление, мы — за него.

На избирательном участке школы № 7 работает избирательная комиссия, в составе которой представители железнодорожного и автотранспортного цехов комбината.

— Активность сегодня у нас тоже не ниже, чем

14 мая, — рассказывает секретарь избирательной комиссии Л. И. Федина, — особенно много шло людей до 8 утра, перед началом рабочего дня...

Повторное голосование по Ленинградскому сельскому национально-территориальному округу № 20 подтверждает: Закон о выборах, многие его формулировки нуждаются в уточнениях, дополнениях. Путь к демократии тернист. Но пройти его неизбежно придется всем, ибо демократия не может быть наполовину... на четверть,

Н. АЛЕКСАНДРОВА.

В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

Глубже изучить вопрос

В Оленегорском горсовете состоялось совещание членов исполкома, руководителей отделов и других специалистов исполкома, руководителей предприятий города, на котором обсуждались положения технико-экономического расчета строительства цементного завода, разработанного по заданию комбината Ленинградским институтом «Гипроцемент». В работе совещания приняли участие первый секретарь Мончегорского горкома Партии А. В. Карташов, начальник отдела экологической экспертизы областного комитета по охране природы В. М. Байбаков, главный врач Оленегорской санпидстанции Б. Е. Лейбинский

Высказывались различные точки зрения, отмечалось, что технико-экономический расчет не охватывает всех поднятых проблем строительства завода. Требуется выполнить проработки, уточняющие размеры воздействия производства на окружающую среду. Было отмечено, что рассматриваемый на совещании вопрос требует всестороннего обсуждения, в том числе и для поисков альтернатив складывающемуся положению, при котором постоянно увеличивается дефицит строительных материалов, в то время как требуется ускоренно решать вопрос обеспечения трудящихся жильем, со-

охранять объекты здравоохранения, школы, детские сады, решать задачи по улучшению обеспечения жителей города продуктами, для чего необходимо построить значительное количество объектов на подсобных хозяйствах, расширять базу орс.

Участники совещания высказали мнение о необходимости более углубленного изучения вопроса.

х х х

В нашей газете уже выступали специалисты комбината с ответами на интересующие горожан вопросы. При поступлении новых мы продолжим обсуждение.

ИТОГИ ГОЛОСОВАНИЯ

В Ленинграде состоялось заседание окружной избирательной комиссии Ленинградского сельского национально-территориального округа № 20 РСФСР, рассмотревшее итоги состоявшегося 19 мая повторного голосования.

В голосовании по избирательному округу приняло участие 2.078.626 человек, что составило 70,9 процента общего числа избирателей, в том числе по Мурманской области — 70,2 процента. 13.938 бюллетеней признаны недействительными. Число голосов, поданных за кандидатов в народные депутаты СССР:

Лацис О. Р. — заместитель главного редактора журнала «Комму-

нист», гор. Москва: «за» — 951.041 (45,7 процента), «против» — 1.118.647.

Оболенский А. М. — инженер-конструктор Полярного геофизического института Кольского научного центра Академии наук СССР, Мурманская область — «за» — 1.043.321 (50,2 процента), «против» — 1.021.367.

На основании статьи 60 Закона СССР «О выборах народных депутатов СССР» ОБОЛЕНСКИЙ Александр Митрофанович считается избранным народным депутатом СССР по Ленинградскому сельскому национально-территориальному избирательному округу № 20 РСФСР.

В ПАРТКОМЕ КОМБИНАТА

Оставлено на контроле

Партийный комитет комбината рассмотрел на своем заседании в порядке контроля вопрос о ходе реализации постановления парткома от 20 апреля 1988 года «Задачи партийных организаций по улучшению охраны окружающей среды, выполнению мероприятий по охране воздушного и водного бассейна в свете постановления ЦК КПСС «О коренной перестройке дела охраны природы в стране».

С информацией выступил заместитель главного инженера комбината, начальник отдела лабораторного контроля и охраны окружающей среды В. Г. Коваленко.

Отмечалось, что этот вопрос обсуждался на партийных собраниях в цехах и подразделениях комбината, проведена определенная работа по выполнению постановления партийного комитета. На комбинате действует система управления природоохранной работой, создан экологический совет. На мероприятия по охране природы израсходовано 7388 тысяч рублей. Сданы в эксплуатацию очистные сооружения города, практически прекращен сброс фильтративных вод в Имадринское озеро.

Регулярно проходят занятия по охране окружающей среды, улучшилась пропаганда экологических знаний в газете «Заполярная руда».

Однако с развитием производства увеличением добычи горной массы, производства теплоэнергии возрастают выбросы вредных веществ в атмосферу, водный бассейн, что влияет на экологическую обстановку в городе. Низка пока роль цеховых советов по охране природы. Нет строг и спрос партийных организаций с виновников загрязнения окружающей среды.

В обсуждении вопроса приняли участие начальник цеха дробильно-обога-

тельной фабрики Н. И. Дмитриенко, начальник энергокомплеса И. И. Волокита, начальник санитарно-промышленной лаборатории С. П. Шепина, главный инженер рудоуправления В. П. Чикилев, главный обогатитель В. П. Авершин, секретарь партбюро управления А. А. Соценко и другие.

Партийный комитет решил оставить на контроле постановление о задачах партийных организаций и комбината по улучшению природоохранной работы, сохранению природных ресурсов и рассмотреть вопрос в феврале 1990 года.

Специалистам поручено разработать мероприятия на 1990 год, выполнение которых позволит расширить производство без увеличения вредных выбросов в окружающую среду.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 мая 1989 года, в 9 часов, в кинотеатре «Полярная звезда» состоится девятая сессия городского Совета народных депутатов двадцатого созыва с повесткой дня:

задачи городского Совета народных депутатов, предприятий и организаций по выполнению жилищной программы города до 2000 года.

27 мая общество охраны природы проводит общегородской субботник. Всех, кого беспокоит состояние природы в нашем городе, будем ждать в 10.00 у Дома культуры.

ВАШИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ?

В трудовых коллективах комбината идет обсуждение проекта Закона «О правах профессиональных союзов СССР». Проект Закона определяет правовые основы деятельности профессиональных союзов СССР в решении вопросов государственного, хозяйственного, социально-культурного строительства, устанавливает необходимые гарантии для успешного выполнения ими уставных задач.

Трудящиеся комбината! Ждем ваших предложений, замечаний по проекту Закона.

Профком комбината.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- Выборы закончены.
- О проекте завода.
- К 40-летию города.
- Проблемы политики.
- Рейд газеты.

ПОДУМАЕМ ВМЕСТЕ

Завершается учебный год в системе партийной учебы. Подводятся итоги. Сейчас самое время остановиться, оглянуться и серьезно обсудить, что же нужно сделать для того, чтобы политическая учеба стала по-настоящему интересной и необходимой в будущем.

Ведь ни для кого не секрет, что многими коммунистами политическое образование расценивается как обременительная нагрузка, почти ничего не дающая ни уму, ни сердцу, не имеющая практической пользы, и совершенно очевидно, что престиж марксистско-ленинской учебы подорван. Почему? Невольно задаешь себе этот вопрос.

Пожалуй, главная причина в том, что ответственность перед «верхом» перекрывала ответственность перед «низом». Основное внимание уделялось (да и сейчас мы этим грешим), обеспечению посещаемости слушателей, сохранению стабильности состава школ и семинаров, их регулярной работы в течение учебного года. Но главные проблемы политического образования оставались и остаются нерешенными — качество знаний, заинтересованность слушателей, практическая отдача.

Здравый смысл подсказывает, что политическая учеба изжила себя как система ликвидации политической безграмотности. Мы видим, что пассивное просвещение приносит больше вреда, чем поль-

зы. Безусловно, партийные организации вправе требовать от коммунистов политической грамотности, убежденности, но уже очевидно, что современные условия развития нашего общества, когда люди могут выбирать, что читать, что слушать, требуют иных подходов к организации политического образования.

В такой обстановке очень важно прежде всего точно узнать, что думают и могут предложить сами коммунисты, для которых организуется политическая учеба. С этой целью и проводится сейчас в партийных организациях цехов анкетирование по проблемам перестройки политической учебы. Взглянуть на наши «болевы точки» из первичек — это реальная необходимость в работе по совершенствованию марксистско-ленинского образования.

Предварительные итоги анкетирования показали, что политическая учеба в существующей форме не является для коммунистов необходимой, напротив, многие считают, что она мало что дает, а порой просто бесполезна. Большинство коммунистов посещают занятия только лишь в силу партийной дисциплины и не получают удовлетворения от занятий. Чаще всего потому, что содержание занятий не всегда отражает реальные проблемы коллектива.

И тем не менее в большинстве анкет отмечено, что именно через политическую учебу нужно повышать

свою политическую культуру. Несомненно, политическая учеба может дать многое каждому коммунисту: цельность мировоззрения, твердость гражданской позиции, прочность убеждений, умение вести диалог. Надо только правильно организовать это дело. Встает вопрос: каким образом? И что предлагают сами коммунисты?

Прежде всего, во всей учебе идти от жизни, брать для изучения вопросы, проблемы, которые именно сегодня волнуют людей. Избавиться от принудительного посещения занятий. Организовать их в форме семинаров по наиболее острым проблемам нашей жизни. Вывод один: политическая учеба обязана дать почувствовать каждому человеку его причастность к каждой жизненно острой проблеме.

А полезны и интересны могут быть только те формы работы в политическом просвещении, которые позволяют гласно обсуждать все проблемы, размышлять, спорить, находить пути их решения. И это, пожалуй, главное в новой исторической обстановке. Таков взгляд из первичек на проблему политической учебы. И нельзя не прислушаться к этому общественному мнению, которое и ляжет в основу программы организации политической учебы в следующем учебном году.

О. БАРАНОВСКАЯ.
Зав. кабинетом политпросвещения.

● ИДУТ ИТОГОВЫЕ ЗАНЯТИЯ

И ПРЕДЛОЖИЛИ ЭКСПЕРИМЕНТ...

В партийной школе автотранспортного цеха пришлось быть на занятии, которое подводило итоги учебного года. И на фоне в общем-то неудачного учебного года, сомнений в нужности политучебы (в том виде, в каком она существует) в этой школе увидела просвет. Вот именно такие занятия могут дать какой-то эффект (а коммунисты — слушатели школы — подтвердили, что занятия тут всегда проходят так). А почему?

Пропагандист — начальник цеха Г. А. Гаврилов — при изучении курса «Советская экономика: новое качество роста» не стал слишком углубляться в теорию, а рассматривал то, что реально может быть использовано, дать результаты (вторая модель хозрасчета, аренда, внешнеэкономические связи, человек в перестройке, ком-

мунист в перестройке), и все это применительно к комбинату, к цеху. Эти вопросы, как закрепление, прозвучали на итоговом занятии.

За основу, стержень занятия пропагандист взял статью Д. Валового «Экономика на перепутье» («Правда», 1989 г., 8 мая). Слушатели говорили о насущных проблемах, не забывая и о теории. В ходе обсуждения ими были высказаны предложения о необходимости уменьшения разномарочности парка (сейчас в АТП около тридцати марок автомобилей), списания старых машин и уменьшения за счет этого стоимости ремонтных работ, а значит и сокращения численности слесарей.

Практическим результатом итоговых занятий стало решение попробовать внедрить арендный

подряд в двух небольших коллективах цеха — на зодовозах и у водителей взрывного цеха, рассмотреть на заседании совета трудового коллектива цеха возможность применения индекса 1,1 при оплате труда этих коллективов.

С точки зрения практической отдачи считают, что пропагандист-руководитель при желании может сделать многое, во всяком случае больше, чем пропагандист, не обладающий такими широкими правами. Кроме того, пропагандист-руководитель, зная настроения слушателей (как части коллектива цеха), способен влиять на психологический климат всего коллектива, вовремя предотвратить обострение, не дать ему разрастись до крупного конфликта.

О. ЛУКИЧЕВА.
Член методсовета по партийной учебе.

● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

УПРЕК НЕ ПО АДРЕСУ

Все чаще мы говорим о проблемах досуга молодежи в нашем городе. Особенно остро это ощущается сейчас в связи с тем, что Дом культуры и молодежный клуб закрыты на ремонт. В последнем выпуске «Позиции» в статье Э. Чайкина говорилось о том, что когда-то в молодежном клубе комитет комсомола проводил интересные мероприятия, а теперь там куча хлама. И похож, дескать, сейчас этот клуб на замороженный храм. Хотелось бы посоветовать автору прежде чем писать в га-

зету, посерьезнее познакомиться с положением дел.

А дело было вот в чем: первый вариант проекта реконструкции молодежного клуба (с душевыми) был получен цехом здоровья от комитета ВЛКСМ в марте 1987 года. Изменения к проекту делались в течение 5 месяцев. Хотелось заметить: что это за странная привычка — в помещении для вечеров дискотек — душевые? После этого группа комсомольцев во главе с

А. Синьковским в апреле 1987 года приступила к демонтажным работам и закончила их в августе 1987 года. Больше было нечего.

Дальше работы по кладке стен провалил ремонтный цех, а с сентября 1987 года по январь 1988 года был выполнен большой объем работ цехом здоровья — демонтажных, монтажных, сантехнических, штукатурных, размыка и побелка потолков.

ОПЫТ ОДОБРЕН

На комбинате состоялось выездное заседание совета Главруды по производственно-экономическому обучению трудящихся. Проводил заседание председатель совета — главный инженер Главруды А. И. Сухорученков. Обсужден вопрос об организации на нашем комбинате экономического всеобуча, реализации соответствующего постановления коллегии Минчермета СССР и президиума ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности.

С информацией по этому вопросу выступил заместитель директора ком-

бината по экономике Л. Н. Сурнов — член совета Главруды по производственно-экономическому обучению трудящихся. О результатах проверки организации экономического всеобуча на комбинате рассказали сотрудник центра, введя в курс дела работников Главруды и участников группы проверки. Минчермет В. И. Крючков и другие.

Готовясь к этому заседанию, члены совета Главруды и участники группы проверки познакомились с практикой проведения экономического всеобуча на

комбинате, его организационной структурой, учебными классами экономики. Был отмечен положительный опыт работы: создание единого подразделения — бюро производственно-экономического обучения, учебного справочно-информационного центра, введение системы учета, анализа и внедрения предложений слушателей, проведение общественной аттестации преподавателей экономических дисциплин.

Предложено обратить внимание руководству цехов и подразделений на качество обучения.

● РЕЙД «ЗАПОЛЯРНОЙ РУДЫ»

Порядка по-прежнему нет...

Специалисты отдела главного механика в составе комиссии, которую возглавляет главный инженер комбината В. В. Николаев, провели проверку состояния техники безопасности и промышленной санитарии на Кировогорском карьере рудоуправления. С одной из групп участников рейда в составе заместителя главного механика комбината С. Е. Кочкина, заместителя главного механика по надзору за техническим состоянием оборудования В. И. Сковороды, инженера по технике безопасности Кировогорского карьера О. Н. Титова мы проехали по забоям и отвалам рудника.

Уже в самом начале рейда мы натолкнулись на грубейшее нарушение техники безопасности. Экипаж нового экскаватора № 24 бросил работающую технику и уехал обедать. Забыли специалисты обесточить ее, выключить четырехмашинный агрегат, остановить компрессорную установку.

Так мы и не дождались рейда мы натолкнулись на грубейшее нарушение техники безопасности. Экипаж нового экскаватора № 24 бросил работающую технику и уехал обедать. Забыли специалисты обесточить ее, выключить четырехмашинный агрегат, остановить компрессорную установку.

Конечно, это дело специалистов — определять, есть ли или нет. Но одно бесспорно: всякая работающая электрическая установка, оставленная без присмотра, может в любое время стать причиной пожара. К счастью, не произошло несчастного случая и с машинистом автокрана А. С. Утенковым, который по лености выставил у машины всего две опоры вместо четырех, а кран работал с полной нагрузкой. За собственную нерадивость, в чем он честно признался, поплатился Утенков талоном предупреждения.

Это пример неисполнительности тех, кто отвечает за вопросы технологии и организации труда горняков. Будем надеяться, что после рейда, порядок в карьере будет наведен.

За нарушение правил был изъят талон и у водителя БелАЗа № 95 В. И. Шамова: он катал по карьере двух пассажиров. Даже если пассажиры были начальники, никому не дано нарушать правила.

На отвале № 2 и на площадке ремонта экскаваторов нужные запасные части валялись вместе с теми деталями, которые отслужили свой срок, и непонятно было, где новые, а где уже металлургический лом. А лома этого на Кировогорском карьере более чем достаточно. И мало что изменилось за прошедший месяц после первой проверки — порядка по-прежнему нет.

М. КАДАШНИКОВ,

● ФОТООБВИНЕНИЕ



РСЦ выполнил объем работ на 4 тыс. руб., но весной кровля протекала, и дальнейшие работы были приостановлены. Крыша была отсоединена в течение лета, на это было потрачено более 8 тыс. рублей. В ходе работ были изменены варианты отделки стен, пола, но до октября 1988 года группой активистов конкретного решения выдано не было. Поэтому Дом культуры совместно с бюро технической эстетики подготовили свой вариант оформления зала, в связи с чем

изменилась и сметная документация: она теперь предусматривала 31,0 тыс. рублей.

В ноябре 1988 года ремонтный цех вновь приступил к ремонтным работам, в это же время проводилась и доработка эскизов. Основные работы проводились с января по март 1989 года. Реконструкция молодежного клуба закончена.

Н. МИХАЛЬЧЕНКО.

Зам секретаря парторганизации цеха здоровья.



ЛЮБИМОЕ ТРУДНОЕ ДЕЛО

Свой профессиональный праздник коллектив химической лаборатории ЦКЛ решил отметить на базе отдыха «Лапландия». Но в этот день не все, к сожалению, смогут отдыхать — многим предстоит работа: ведь отгрузка готовой продукции, контроль качества, который осуществляется лаборантами химического анализа, идет непрерывно, несмотря на выходные и праздничные дни. Такой режим работы химлаборатории связан еще и с непрерывностью технологического процесса обогатительной фабрики.

Работа лаборанта требует большого внимания, аккуратности и точности. Для того, чтобы технологи обогатительной фабрики могли оперативно управлять процессом обогащения, имеет значение время проведения анализа. Поэтому в лаборатории внедрены экспрессные методы определения общего железа и железа в форме магнетита.

Наряду с другими аналитическими лабораториями

отрасли химлаборатория ЦКЛ принимает участие в аттестационном анализе государственных стандартных образцов, что одновременно является внешним контролем качества выполняемых химико-аналитических работ со стороны Госстандарта.

Коллектив химлаборатории женский и, конечно, не просто женщинам совмещать интенсивную работу по дому с не менее интенсивной работой лаборанта-химика.

По 30 и более лет работают в химлаборатории наши ветераны — Е. П. Шаталина, А. Н. Паклинская, В. А. Незговорова, М. И. Шумилова, А. И. Протопопова.

Несмотря на вечную занятость, наши женщины принимают участие в общественных делах. А. Н. Дралкина, Н. А. Рачеева, Т. Г. Лындина, В. Л. Белова, В. И. Каменяр, Г. А. Поддубная, Г. В. Демидовская, Л. А. Афанасьева, И. Н. Малиновская не только хорошо работают, но и активно занимаются в художественной самодеятельности, участвуют в профсоюзной работе, в субботниках.

В канун профессионального праздника — Дня химика — поздра в ляем

всех наших коллег, желаем им счастья, мира и благополучия.

Э. ГАВРИЛЕНКО.
Начальник химической лаборатории.

СПАСИБО ВЕТЕРАНАМ

Когда 15 лет назад пришла работать в коллектив химлаборатории, им было столько же, сколько сейчас мне. А теперь мы называем их почетным словом «ветераны».

Вместе с ними мы осваивали методики новых анализов, которых много появилось за эти годы в лаборатории. Учили они нас терпению, выдержке, да и чему они нас только не учили. И наверное, всем нам хотелось бы быть такими сплочеными, уравновешенными, как Алевтина Николаевна Паклинская, веселыми и жизнерадостными, несмотря ни на что, как Валентина Андреевна Незговорова, рассудительными и собранными, как Маргарита Ивановна Шумилова. Они работают в лаборатории с ее открытия, их трудовой стаж давно перешагнул за 30 лет. И смотря на эти фотографии, вспоминаются все они, кто был в начале

пути химлаборатории и с кем мне пришлось работать.

Это Галина Ивановна Лебедева, Елизавета Петровна Шаталина, Марина Ивановна Мафорова, Валентина Николаевна Николаева, Александра Ивановна Кострова, Нина Семеновна Дьячкова, Бария Хуснутдиновна Шаехова, Екатерина Федоровна Федуранова, Вера Петровна Хилинская, Антонина Николаевна Протопопова. Кто из них на пенсии, кто в отпуске, кто уехал... Но всем им хочется сказать спасибо за то, что встретились мы в нашем коллективе, за то, что коллектив этот дружный, ведь учили они нас не только работе, но и жизни. Да, да жизни — шить, вязать, готовить, воспитывать детей да и многому другому. Поздравляем наших ветеранов с праздником и ждем в гости в родной коллектив.

И. МАЛИНОВСКАЯ,
Председатель профкома ЦКЛ.

На снимках: сверху — Н. А. Рачеева, В. И. Левина, М. И. Шумилова, И. Н. Малиновская. Внизу (слева направо) — А. Н. Паклинская, В. А. Незговорова, М. И. Шумилова.
Фото М. МИШИНА.



● ОСТРЫЙ СИГНАЛ

ПРЕВРАТИЛИ В СВАЛКУ...

Оленегорцы, часто гуляющие в старом парке, возмущены тем, как можно было превратить вход в парк на улице Советской в свалку.

Сразу за переездом выступали из-под остатков бетонных плит кучи битого красного кирпича, доски, консервные банки, и все это пересыпано обрывками бумаги. Сколько поломанных молодых сосен мы увидели позже, когда растаял снег...

Когда в марте сюда стали возить из города снег, я обратился в горисполком. Там обещали разо-

браться, тоже возмущались, мол, как это можно. Но снег продолжали возить. К нему прибавился еще и строительный мусор.

Я пробовал говорить с водителями. Один согласился, что возить снег в парк — это безобразие, и повез в другое место. Другой, наоборот, отговорился, куда приказано, туда и буду возить.

Да, уборка снега очень нужное дело, но складировать его в черте города нельзя. Почему бы не возить на один из старых отвалов комбината, где никому не помешает?

В этом году я не смог защитить молодые сосны, наверное потому, что действительно один. Не помогла даже табличка, которую написал в отчаянии «Вывоз снега в парк запрещен». Но несмотря на то, что это было подписано исполкомом и ГАИ, ничто не смущало водителей — они лихо проезжали мимо и сбрасывали свой груз.

Неужели никто не вправе отменить неверное решение?

С ШУШКОВ,
Водитель цеха технологического транспорта.

● НА КОНКУРС: К 40-ЛЕТИЮ НАЧАЛА ГОРНЫХ РАБОТ

ЖИЗНЬ ПРОЖИТЬ...

Дверь открыл сам хозяин — молодой, широкий в кости с прямым доброжелательным взглядом человек — один из первых строителей, бывший плотник — ветеран труда Михаил Александрович Горошенков. Он, простой труженик, внес намалую лепту в историю Оленегорска, от строительства первого дома до ввода в эксплуатацию дробильно-обогатительной фабрики, Дома культуры, бассейна, мог вступить за несправедливо обвиненного, оклеветанного товарища.

Еще совсем юным — не было 16 лет — Горошенков принимал участие в организации колхозов, помогал старшему брату Афанасию, который был в ту пору избран председателем первого в деревне крестьянского комитета. Это был 1929 год. Трудностей немало. Но крепла страна, в восточных районах велось интенсивное строительство новых предприятий. Не мог оставаться в стороне и Михаил Горошенков.

Михаил с братом и товарищами выходили победителями в грозных поединках со стихией... В день по две нормы выполнял дело непростое. Но Михаил любил работать топором, по мужски, «на полную катушку», неутомимый, энергичный, восхищала его принципиальность, закалка. Дважды возвращались братья на стройки Дальнего Востока. Строили в Смоленской, Орловской, Брянской, Тульской областях.

Шел 1940 год. И решил Михаил поехать в Заполярье. В 27 лет он уже был строителем с большим опытом. Когда началась война, как ни рвался на фронт, сочли нужным оставить его, как незаменимого строителя, в тылу. Да, дел хватало на стройках: станция Кола, Первые Озерки, Лапландия, станция Скородино, что в Карелии... Бомбили почти непрерывно. Голодные, холодные, строители честно несли нелегкую вахту.

— Жилье в палатках horribly помню, — делится

Михаил Александрович, — снаружи более сорока градусов мороза, а внутри теплее — тридцать. Спать заваливались в заиндевелый робе, в фуфайках, накрылись промерзшими одеялами.

Закаленные, как сталь, они с уверенностью трудились, строили, любили. И росли в скалах их первые постройки — котельная, дома, производственные объекты.

Нет, они не жалели, что сами, добровольно взяли на себя эту тяжкую ношу. Им было нестерпимо трудно, но они ни на что не жаловались, ни один не разуверился, не пошел на пятую, не запросился на Большую землю. Михаил Горошенков прекрасно понимал, что только его собственный пример, как бригадира, может стать надежной гарантией крепости коллектива, ведь в бригаде 44 человека было.

К тому времени он обзавелся семьей. Росли сыновья и дочь Жена Татьяна Егоровна мужественно де-

лила тяготы походной жизни, работала по-ударному.

В 1948 году семья Горошенковых переехала на станцию Оленья. И настал день, когда в монолит фундамента первого жилого дома по улице Строительной была заложена бутылка с запиской, живая память — подписи первых строителей города — С. В. Маньковского, А. Я. Романова, М. Д. Краснослободцева, М. А. Горошенкова и других. Поселок Оленья становился городом. Лучшей бригаде Горошенкова поручено было строить стадион, который так ждали жители. В бригаде действовал закон, рожденный настоящей мужской дружбой: один за всех и все за одного! Именно поэтому каждый спешит на помощь товарищу, никто не печется о своих мелких интересах, а в первую очередь думает о других, обо всей бригаде. Именно поэтому никто из них не гнушался самой неблагодарной работой. Надо рыть траншеи, котлованы для фундаментов — все берется за

лопаты и лопы, выкинуть мусор — и все дружно принимаются за уборку.

Михаил Александрович Горошенков в те годы трудился в СМУ «Рудстрой».

Особенно напряженно шли дела на устройстве фундаментов под шековые и копусные дробилки первой и второй ниток дробления, нужно было предельно подготовиться котлованы для фундаментов. В три смены шло строительство. Тогда же строились корпус мелкого дробления руды, запасные бункера, головной технологический корпус, корпус концентратии. И почти на всех участках по-ударному работала комсомольско-молодежная бригада Горошенкова.

В трудовой книжке Михаила Александровича, в сведениях о поощрениях и награждениях, не один десяток благодарностей. Много раз награждался он Почетными грамотами. Есть у Горошенкова Почетная грамота Министерства строительства предприятий тяже-

лой индустрии СССР, почтенный лист того же министерства. Он награжден медалью «За трудовое отличие», за ввод в действие обогатительной фабрики награжден знаком «Отличник соцсоревнования металлургического прома» и другими.

Из многих людей, с кем когда-либо приходилось встречаться, не припомню человека более увлеченного, азартного. О чем бы он ни говорил — о своих товарищах, о внуках, о красотах величавой северной природы, — он весь загорался, — душа его раскрывалась, и весь он преображался в этом своем горении. Для него не пустые слова — рабочая гордость, трудовая честь бригады. Ему свойственно то здоровое честолюбие, которое приводит в движение творческие силы человека.

Сегодня наш родной Оленегорск расширился, возмужал, приобрел признание Оленегорский ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительный комбинат. И мы вправе поклониться тем, кто были здесь первыми. Низкий поклон вам, строители-ветераны!

Н. БОГДАНОВА,



Идет оленегорская пионерия.

● ЧИТАТЕЛЬ СТАВИТ ВОПРОС

ВЕСЕЛЬЕ С НЕУДОБНЫМИ ПОСЛЕДСТВИЯМИ

Как известно, Дом культуры горняков давно на ремонте, и поэтому местом отдыха молодежи, проведения дискотек и видеотек стал кинотеатр «Полярная звезда». Считаю, что такой выбор не продуман. Кинотеатр теряет свой опрятный внешний вид. Со стороны площади парадный вход: двери деформированы, стекла в них и прилегающем окне разбиты, вместо них установлена аляповатая реклама. На витринах, обращенных к площади, беспорядочно наклеиваются объявления, здесь же остатки клея и обрывки бумаги.

А с другой стороны, со двора, где проводятся дискотекы и видеотеки, беспорядка еще больше. Молодежь расходится после полуночи, и в это время царит настоящий бедлам.

Предоставляя помещение кинотеатра для досуга молодежи, не предусмотрели вопрос о туалете (в кинотеатре они на это время закрыты). И вот эта «армада» атакует подъезды дома № 7 по Ленинградскому проспекту. Не заходит только в 21-й подъезд, где установлена блокировка. А в остальных теперь вопиющая антисанитария, жильцы вынуждены стремглаз пробегать отрезок лестницы до своей квартиры.

1 мая из 17-го подъезда были выдворены семеро молодых людей, и мне пришлось дежурить, т. к. преобладающая группа успела там набезобразить и уйти. А в подъезды №№ 18 и 19 за два часа — с 22-х до 24-х —

проследовало, как в общественный туалет... 17 человек.

До каких пор это может продолжаться? Ведь надо же как-то решить вопрос. Кто отвечает за организацию досуга молодежи в кинотеатре? Обидно все это видеть, тем более, что стараюсь поддерживать подъезд в приличном состоянии: выкрасил входные двери, уложил линолеум на выщербленный пол на нижней площадке, покрасил откосы окон, отремонтировал на одной площадке металлическую плитку. Но все эти труды идут насмарку, когда один делает, а портят десятки...

М. ПАВЛОВ.

ХОЗЯЙКЕ НА ЗАМЕТКУ

Мыть мясорубку будет намного легче, если после мяса пропустить через нее сырой очищенный картофель или кусочек черствого белого хлеба. Кстати, их вполне можно использовать и для фарша.

Не сушите мясорубку на огне или на горячей плите — от этого портятся ножи.

Чтобы кушанье, которое вы варите на пару, быстрее сварилось, посолите воду, в которой стоит кастрюля. — так вы поднимете температуру ее кипения.

Чтобы отбить запах рыбы, капусты или чеснока, ополосните посуду водой с уксусом.

Варенье в открытой банке лучше сохранится, если его сверху посыпать сахаром.

Самый лучший корень хрена длиной 20—25 см, а толщиной 2—3 см. Поверхность его должна быть ровной и светлой. Мякоть — белой.

Наиболее вкусна капуста, имеющая круглые или плоские кочаны с белыми

сочными листьями и неглубоко проникающей кочерыжкой.

Рафинированное растительное масло можно нагревать значительно сильнее, чем нерафинированное.

Лучшими жирами для фритюра считаются говяжье и свиное топленое сало, растительное рафинированное масло и кухонные маргарины. Сливочное масло и столовый маргарин для этой цели не пригодны.

Н. ЛЕСИНА.

ПУТИ-ДОРОГИ РАЗНЫЕ

Вот и подошел к концу учебный год для кого первый, а для кого и последний. У большинства школьников впереди трудные экзамены. Но если человек уверен в себе и своих знаниях, то такой барьер его не испугает. А когда он будет преодолен, наступит долгожданное летнее каникулы — среднее специальное образование. Выбравте, восьмидесяти. Ребята разведут-

ся кто куда, в деревню, в трудовой лагерь, к морю. Окончившие 8 классов стоят словно бы на развилке дороги. Одна ведет в очередной, 9-й класс. Это значит еще два года учебы в школе, затем армия и, может быть, вуз. Второй вариант: техникум, профтехучилище, то есть среднее специальное образование. Выбравте, восьмидесяти.

Теперь о нашей рубрике «От 16-ти и младше». Она останется в газете. Мы лишь делаем небольшой перерыв до осени. Так что не забывайте ее. И хорошего вам отдыха летом, ребята!

А. РЫЖОВ, С. КОЛОСОВ.

Ведущие рубрики «От 16-ти и младше».

● СОВЕТУЕТ ВРАЧ

СДЕЛАЙТЕ ВЫБОР В ПОЛЬЗУ ЗДОРОВЬЯ

Сердечно-сосудистые заболевания занимают первое место среди других заболеваний. Особенно это относится к таким, как ишемическая болезнь сердца и гипертоническая болезнь. Ежегодные экономические потери в результате смерти от сердечно-сосудистых заболеваний огромны. Если бы мы избавились от сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, то продолжительность человеческой жизни увеличилась бы с 69—70 лет до 85—90.

В Европе ежегодно умирает от сердечно-сосудистых заболеваний около 3 млн. человек, в США — 1 миллион. Это составляет половину всех смертей, четверть умерших — в возрасте до 65 лет.

Сегодня уже очевидно, что здоровье человека зависит не только от медиков, но и от себя лично, от общества, в котором мы живем, от желания в течение всей жизни придерживаться здорового образа жизни.

Пока, к сожалению, активность населения в этом отношении невелика. После многократных приглашений на профилактические осмотры к врачу приходят, как правило, лишь 70 процентов пациентов. А из тех, у кого при осмотре была выявлена артериальная гипертония, 20 процентов сразу же отказываются от лечения, 35 процентов прекращают начатое лечение в течение года. Так безответственно многие относятся к своему здоровью. А ведь известно, что предупредить болезнь легче, чем ее лечить.

Профилактику любых заболеваний, в том числе и сердечно-сосудистых, разделяют на первичную, т. е. предупреждение возникновения самой болезни и вторичную, направленную на предупреждение дальнейшего прогрессирования заболевания и появления новых осложнений. Последняя является в основном медицинским аспектом, поскольку включает в себя вопросы медикаментозного лечения, диагностики, обследования, трудоустройства и т. п.

Сегодня наша медицина располагает фактами, что первичная профилактика сердечно-сосудистых заболеваний более значима, чем вторичная. Многие думают, что как только человек стал придерживаться здорового образа жизни, избавился от вредных привычек (хотя факт уже отрадный), то сразу же стал здоровым. Это неправильно.

Путь к здоровью не так легок. Профилактические мероприятия должны проводиться с детства и всю жизнь. А возможна ли организация профилактики сердечно-сосудистых заболеваний, включая ишемическую болезнь сердца и артериальную гипертонию, в государственных масштабах? Да, возможно, и она проводится. Но необходимо соблюдать ряд рекомендаций. Надо отказаться от вредных привычек (курение, злоупотребление алкоголем), вести подвижный образ жизни, не переедать — строго придерживаться рационального питания с учетом возраста,

пола, массы тела, профессии. Надо знать уровень собственного артериального давления, если оно повышено, систематически лечить его.

Лицам с отягощенной наследственностью по сердечно-сосудистым заболеваниям, членам семьи, где кто-то страдает сахарным диабетом, ожирением, надо срочно обратиться к врачу и провести обследование.

Любим с психоэмоциональными особенностями личности нужно более продуманно выбирать профессию, рационально использовать свободное от работы время для отдыха, учиться снимать ощущения спешки, внутреннего напряжения, обеспечивать полноценный ночной сон. Как можно чаще старайтесь ходить на работу и с работы пешком, не пользуйтесь лифтом, меньше проводите времени у телевизора, не перекармливайте, а выходите из-за стола не с полным желудком, а с чувством небольшого голода. Делайте ваш выбор в пользу здоровья!

В медсанчасти открыто отделение профилактики. Если у вас возникнут вопросы, не стесняйтесь обращаться за советом — вам помогут: дадут правильные рекомендации и при необходимости назначат соответствующее обследование.

А. ВЕСЕЛОВ.
Врач-кардиолог.

И. о. редактора Э. Д. ЖОГОЛЕВА



КИНОТЕАТР «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»

Большой зал
24 мая — художественный фильм «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЯНКИ ПРИ ДВОРЕ КОРОЛЯ АРТУРА» (2 серии). Начало в 18.00, 21.00.
25—28 мая — художественный фильм «НА СЛЕДУЮЩЕЕ УТРО». Дети до 16 лет не допускаются. Начало в 17.00, 19.00, 21.30.
29—31 мая — художественный фильм «ПУБЛИКАЦИЯ». Начало в 17.00, 19.00, 21.30.

Малый зал
24 мая — художественный фильм «ВСЕ ДОЛЖНЫ БЫТЬ В ПИЖАМАХ». Начало в 18.30, 20.30.
25—28 мая — художественный фильм «СПАРТАК» (2 серии). Начало в 18.30.
30—31 мая — художественный фильм «НОВЫЕ АМАЗОНКИ». Начало в 18.30, 20.30.

Для ребят
26—27 мая — кинобюро мультфильмов «ПРИНЦЕССА КОЗ». Начало 26 мая в 10.45, 13.00, 17.00; 27 мая в 15.00, 17.00.
28—29 мая — художественный фильм «РАЗВЕДЧИКИ». Начало 28 мая в 15.00; 29 мая в 10.30, 15.30.

Международному Дню защиты детей будет посвящен праздничный концерт «Солнечный зайчик». В концерте примут участие воспитанники детских садов

комбината. Клуб юных техников организует выставку-распродажу изделий. Будут работать книжный киоск, киоск детских игрушек, ателъе, фотосатель, буфет. Приглашаем вас на праздник в кинотеатр «Полярная звезда» 28 мая в 12.00.

ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ,
дети которых выезжают в пионерский лагерь «Прометей» (г. Анапа) в I смену.
5—6 июня с 8.30 до 12 часов, в спортивном комбинате (подтрибунное помещение) проведется медицинский осмотр детей.
Собрание родителей состоится 6 июня, в 18.30, в конференц-зале управления.

Для работы в пионерском лагере «Прометей» в I смену (с 9 июня по 13 июля) требуются писнервожатый и воспитатель. На II смену (с 17

июля по 21 августа) требуются воспитатели и музыкальный руководитель. Обращаться в профком комбината.

Магазины № 11, 22, Дом торговли перешли на летний режим работы — с 12 до 20 часов, перерыв с 15 до 16 часов. В субботу с 12 до 18 часов без перерыва. Выходной — воскресенье.

Магазин № 23 работает с 8 до 21 часа, перерыв с 14 до 15 часов, выходной — воскресенье.

Новый магазин № 9 («Овоши — фрукты, мясо — рыба») по ул. Пионерской, 14, ждет своих покупателей. Режим работы — с 8 до 21 часа, перерыв с 14 до 15 часов. Воскресенье, понедельник: с 12 до 20 часов, перерыв с 15 до 16 часов.

На площади у подтрибунных помещений Дворца

спорта начала работу ярмарка выходного дня. Режим работы — суббота с 11 до 15 часов.

29 мая в кинотеатре «Полярная звезда», в малом зале, состоится спортивный вечер. В программе — подведение итогов конкурса «Лыжня зовет-89», награждение победителей конкурса, организационное собрание клуба ветеранов физкультуры и спорта, просмотр спортивного фильма. Начало в 18.00 часов. Приглашаем всех любителей физкультуры и спорта.

Юристы комбината оказывают бесплатную правовую помощь жителям города по адресу — ул. Мира, д. 26 (в помещении пункта охраны порядка № 1). Консультации проводятся каждый первый и последний четверг каждого месяца с

16.30 до 18.30

Средняя школа № 15 проводит прием учащихся в 1 класс. Родители просим своевременно сдать заявление, копию свидетельства о рождении ребенка секретарю школы с 9 до 17 часов. Справки по тел. 21-55.

Мончегорскому УПТК для работы на Оленегорском участке на постоянную работу

ТРЕБУЮТСЯ
машинисты башенных кранов. Предоставляется комната.

Обращаться с по тел. 3-04 35 в Мончегорске по адресу: ул. Заводская, 8.

МЕНЯЮ
2-х-комнатную квартиру в Мончегорске на 2-х или 3-х-комнатную в Оленегорске. Обращаться по тел. 25-16, 49-86 в любое время.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

184284 Мурманская область, г. Оленегорск, Ленинградский проспект, 4.

ТЕЛЕФОНЫ:
5-52-20 и 5-54-41

Газета выходит по средам. Объем 1 печатный лист. Способ печати высокий Тираж 6700. Типография «Мончегорский рабочий» Мурманского областного управления издательства, полиграфии и книжной торговли. 184280 г. Мончегорск, ул. Комсомольская, 11. Заказ 4889.